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Az előfizetések egyenesen a szenkesztő- 

: ség- -hez küldendők be. 

A „Kolozsv. Közlöny- 
ééd 

Sszékelyfő öldről jul : ém 
Hogy a hirlapirodalom terjedésével az 

ismeretek terjedése karöltve jár, azt nem lehet 

tagadni; de hogy az ismeretek e jelzett terje- 

dése gyakran az alapos tudás rovására és a 

felületesség előmozditásával történik, az is bi- 

zonyos. Mert a lapok ázaporodásával növén 

egyszersmind az irók szüksége is, a valódi 

hivatásból irók kis számát itt ott, napszámo- 

sokkal kell pótolni:! Hogy e napszámosok ké- 
születlensége, hozzájárulván a lapok minden- 

napi kiadásából származó hirtelenkedés, sok- 

szor tévutra vezetheti a többnyire csak szo- 
kásból olvasni szokott közönség nagy részét, 

ez a sajtónak azon egyik árnyoldala, melyet 

legnehezebben sikerül önmagának helyreiga- 

zitani a 

Dseák Ferencz hazánk bölcsének minap 

tartott monumentalis beszéde főlött egész árja 

indult meg az elmélkedő czikkeknek. Boldog 

boldogtalan olyanokat olvas ki belőle, mert 

helyesen olvasni még nem tud, hogy az em- 

ber valóban nem tudja, mit gondoljon e e czif- 

rábbnál czifrább ferditésekről. 

Ily obligát ferditő czikket olvasánk a mi- 

nap az egyik kolozsvári lap vezérczikkében 

is, hol a többi közt ez mondatik: „Megoldásra 

vár a fundátiók ügye is, de ez tulajdonképen : 

nem vallásos (talán vallási ?) ügy, mert a mi, 

mint a katholikus vallás cultusára szánt ala- 

pitvány szerepel, semmi sem vonja kétségbe 

(mily correct irály); mig a nevelésügyre szánt 

alapítványok kezelését az állam illeti (hol ta- 

nultak ezek fogalmazni ?) 

A zavart tételnek az az értelme, hogy a 

kath. fundatiók kezelése a (közös) államot il- 

leti: No az ily állambölesekre nézt talán még 

is jó, hogy az országgyülés az alapitványok 
megvizegálására bizottságot küldött ki, mert e 

vizsgálatból legalább megtanulandják, hogy a 

tiz parancsolatok hetedike még érvényben van 

és lesz még akkor is, ha az emberek vala- 

mennyi vallás megszüntetése után csupán a 

tiszta morál szabályait is követnék ! 

Azonban arról, hogy minő lehet e vizs- 

gálat eredménye, szivesen szolgálunk egy kis 
kostolóval. 

Csak ugy alalomra vettük elő erdélyi 

kath. alapitványaink listáját; lássuk miként 
hangzanak azoknak alapitó levelei ! 

Kászoni István 2000 forintos ala- 
pitványáról 1798-ki aug. 10 én kelt végren- 

deletében ugy rendelkezik, hogy ötszáznak a 

kamatja fordittassék a csiksomlyói növelde 

igazgatójának tartására, a ki is minden esz- 

tendőben két két szent misét érette és szülői- 

ért szolgálni köteles legyen. „Ezerőtszáznak az 

interessiből pedig - saját szavai – eszten- 

ifju tartassék s neveltessék, a kik nem külön- 

ben imádságokban róllam megemlékezzenek 

dőnként a csik-somlyói seminariumban három 

és minden hónapban egy olvasót 
; Hát ez ala- 

pitványt is közösitendőnek tartja a czikkiró 

mondani tartozzamak. 

Még ugy is, ha a végrendelet e szavaitol- 
vasta: „Ha pedig (melyet Isten soha se en- 
gedjen) a fundatiók elrontatnának, s az iljak 
azokból nem tartatnának, nem, neveltetnének, 
abban az esetben, ezen két helyre rendeltetett 

summácskát, a kétezerötszáz Rforintokat senki 

se cassába, se másuvá Télek vesztés alatt 

el ne vehesse, hanem teplom épitéséte, vagy 

más szent dolgokra fordittassanak. 

Sánta Márton Ferenez 6000 frtot 

hagyván a csik-somlyói növeldének több ifju 

nevelésére 1808-ki szep 25-kén kelt végren- 

deletében, még köpenyt is rendel vétetni né- 

hány szegény tanuló számára, kiket ezért 

szent Márton szegényeinek rendel neveztetni; 

ezt vetvén utánna: ,Guicunque de mea menz- 

te aliter, disponere voluerit, aut, praesumpserit 

furis aut latronis nomine insignetur sub nulli- 

tate; responsurus in lextremo terrore judiciiás 

Ez alapitványt is közösitendi a czikkirá? 

Diénes Imre 2,250 frtot hagy a csik 
somlyói növeldének atyafiai gyermekeinek 

számára, aztrkötvén ki; hogy a fölvétel a püs- 
pök vagy széküresedésbene a káptalan által 

történjék. Ennek kezelése is az államot illeti? 

Csomortány Antal 2000 frtot hagy- 

ván, 1804-ki jul. 7 kén kelt végrendeletében 

akként intézkedik, hogy annak kamataiból 2 

szegény ifju az igaz romai kath, hitben nevel- 

tessék. Ez alapitványt is közösiteni fogja czikk- 
iró uram ? 

De miért folytassuk az idézéseket, 

nincs iskolai alapitványunk, melynek alapitó 

levele ily tisztán meg nem határozná annak 

természetét és az alapitónak szándékát. Már 

pedig, azt hisszük, hogy az alapitó szándéká 

nak megrontójara csakugyan rá illenek Ká- 

szoni István idézett szavai. 

Igaz, hogy azon esetben, ha kath. ala- 

pitványok a czikkiró kivánsága szerint az ál- 

lam kezelésére bizatnának, mi erdélyi katho- 

likusok talán nyernénk, mert hát a nagy-enye- 

di, m.-vásárhelyi, udvarhelyi és kolozsvári 

reform, collegiumokban sokkal nagyobb az 

iskola-alapitványok száma, melyek a czikkiró 

szerint - ,mivel azok is a nevelésügyre szán- 

vák a— hasonlólag a kormány kezelése alá jut- 

nak; de mi másnak rovására nem akarunk 

gyarapodni, hanem megmaradunk azon hazai 

törvény mellett, mely azt rendeli, hogy a kath. 

alapitványokat a katholikusok, az evangelicus 
alapítványokat pedig az evangelieusok birják 
és használják, és akkor szent a békeség. 

a Fb. 

— A magyar hitel-segély-egylet ér- 
tekezletén Weninger Vincze elnöklete alatt az alap- 
szabályokat állapitá meg. Az előterjesztett javasla- 
ton kevés változtatás tétetett; ezek közé tartozik a 
végrehajtó bizottság tagjai számának tizenegyre 
emelése, melyet a javaslat kilenczben állapitott 
meg, s annak kimondása, hogy az egylet hirdetései 
csak a „Budapesti Közlöny ben fognak hivatalo- 
san közzététetni, Cs nem egyszersmind a „Pester 
Lloyd-ban is, mint a javaslatban foglaltatott, s 
a minek tömését maga Falk inditványozta.) — 
Hogy az egylet megalakulása után azonnal meg- 
kezdhesse működését, az alapszabályok előlegesen 
felterjesztetnek a kormányhoz megerősiítés végett s 
a netán teendő módositások eszközlésére egy há- 
rom tagu bizottság választatott. A megerősitett 
alapszabályok az összehivandó közgyülés elé ter- 
jesztetnek, elfogadásuk után az 2 egylet azonn tal 
megközdi, működését. 

hisz 

A segélyegyletnek ujabb aláírói a közlötte- 
ken kivülG fal gmagyár/ leszámítoló és váltó bank 
50,000 frttal, az általános takarék- és hitelegylet 
40,000 frttal, a cs. k. szab. forgalmi bank fiókja 
10,000 frítal, a pest-terézvárosi iparbank 20,000 
frtal, á pest külvárost takarékpénztár 10,000 Trtat, 
a pesti egyleti bank 10,000 frttal, a budai keres- 
kodelmi bank 25,000 frttal, a buda-óbudai nép- 
bank 10,000 frttal, a központi iparegyesületi bank 
10,000 Trettal végre a kisbirtokosok földhitel egy- 
léte 15,000 fettal — ekkép a biztositási alap ed- 
dig 1. 450, 000 frtot tesz ki, illetőleg a nemzeti 
bank 2000 llátak 1. 650, 000 frtot. 

A bécsi világkiállitásról 
(CFormosa szigeta Chinai papir.) 

A virágos közép birodalom összterületéből 
aránylag csekély kerület van képviselve. E helyt 
egyedül a chinnis tenger köritette keleti 
tartományok nyers terményeit s ipar-(és műtermé- 
keit szemlélhetjük, ehez még hozzá vehetjúk az 
ugynevezett hátsó tartományokat s a tulajdonké- 
peni Chinát; pedig a a pekingi ur hatalma még e : 
mellett kiterjed a mongol- és mandzsu tatárok mér- 
hetetlen tartományaira északon, a jünneni és tibeti 
fennsikokra délen, sőt némileg még a kelete ki- 
nyuló Korea félszígetre. 

De 6 mellett még van egy másik follja a 
földnek, mely szintén Chinát uralja ugyan, de 
melyről a világ meg nem érdemelt módon meg 
látszik felejtkezni. Ertem a felséges Thauvan 1szi- 
getet, melygyönyörü zöld tájatért, dus növényzete 
miatt, soközepént előnyös fekvéséért joggal nyerte 
á nevet, melylyel a portugalok, midőn azsiai kele- 
ten első hadjárataikat, folytattak e tartományt meg- 
tisztelék-— az Ilha Formoósa névet. 

E sziget földirati helyzetét, égalji viszonyait, 
ugy faunájál és floráját itt részletesebben tárgyalui 
mincs holyén, bár megérdemelné elég az ha meg- 
említjuk, hogy a kiállításon méltóan van képviselve 
s most áttéránk a chinaiak egy fő ipparczikkének 

a papirnak Chinában honos gyártási 
módjára. De mielőtt ezt tennők, egy pár meg- 
jegyzést koczkáztatunk a keletázsta kiádli- 
tásokat illetőleg. Ezek tökéletessége és teljes- 

sége mellétt tahuskodik azon körülmény, hogy a 
Bécsben időző idegen vendégek közül azok, kik 

számos éveken keresztül időztek a távol keleten 
s az ottani ipar- és kereskedelmi állapotokat be- 
hatóan tanulmányozták, egyhangulag oda nyilat- 
koztak, hogy keletnek mind ipara mind keres- 
kedélme az idei kiállitás alkalmával oly teljesen 
van képviselve, mint az eddig soha nem történt. 
Egyes chinai és japán iparágak tényleg oly köny- 

nyed módon tétettek szemlélhetőkké, a mi által 
azok tanulmányozása itt sokkal előnyösebb mó- 
don történhetik, mint a termelő országban ma- 
gában. 

A kiállitott tárgyak az illető iparágakat azok 
minden elágazásaiban képviselik, ugy szintén ki 
vannak állitva azok előállitására szükségelt eszkö- 
zök, műeszközök, készülékek és gépek; a legkö- 
zélebb kiadandó réseletes katalogusokban a hasz- 
náltatni szokott eljárási módot, az egyes gyáripari 

és kézmüipari ágak kiterjedéséről és fejlődéséről, 
azok termeléséről és fogyasztásairól stb számos és 
megbizható adatok vannak letéve. 

China termékei között – melyek a kiállitá- 
son az épen írt módon vannak képviselve, — s 

melyek jelenleg csak a termelési helyhez kötött for- 
galommal birnak, bár elébb a nemzetközicsere ke- 
reskedés tárgyait képezék, s ez utóbbi szerepről 
előreláthatólag, még eddig le nem mondottak, első 
sorban a papit említendő. 

A papir feltalálásának idejét a régi chinai 
irók a Chr. sz. u 153-ik évre teszik, s még mai 

napság is láthatók Chinában templomok, melyek 
Tsai Lun emlékének vannak szentelve, ki első 
volt ki a nevezett ipartermék első próbáit a sárkány 
trónról uralkodónak bemutatta. A chinat papir-ipar 
főszékhelyéül Fo-kien és Kiáng-si tartományok je- 
lezhetők, habár Kivaagtung, Se-chuen és Hupeh 
is Tigyelemre méltó mennyiséget gyártanak bizo- 
nyos papirnemből. A papirgyártásra a főanyagot 
szolgáltatják a bambusrost, ugyszintén rizs — és 
büza szalma, e kivül használják még a Bronssone- 
tia papyrifera héját s részben ngvákbrői s, a 

liliom, ugy szintén több tülevelü 
alkatrészeit, végül a gyapotot, 
fonáskor támadt hulladék 
használják. 

A chinai vámhivatalo i 
lönbőző papir nemet szemtélhe 
ségük és nagyságuk szerint 
kereskedelemben használt 
ehini udvarban a xt. csoport 
állitott minta, mely a Tiog-khow- fa a 
tartományban divatos papirgy 
elibénk, képét adja azon primit 
és sogédoszközöknek mik, ez ip. 
szolgálatára állanak 

fárasztom külő olvasóimat. tée p 
let-ázsiai tartományokban, kit 
ban van mint en,Bsréávab 

acsomagoló 
balek is nagyobb a gükéglet fdt 
ton; nincsen Chinában oly szegény gunyhó, mely 
nek falai pa b burkolva ne ldennén 
mondják, hogy a pa 14őtalszőnyeg e k lOha 
zájaoChina; s aztánsaz ismeretes! Iszines névjeg yek 
mikkol a ehinai lakosság legalsóbb fétegétla Te 
nek, mennyi papirt fogvasztanak el; de még mem 
nyit az istentiszteleti és vallásos szok Az 
ítélet, mely szerinti a chinai abtulvilágban n 
elődoinek pénzt, házakat, ruhanemüeket, 
minden földi vagyont adomán ozha 
ugy, hogy házi öltárai, vagy az egyházban 
holmik pápír-utánzásait elég i 
előnyére van a chinai pap 
hajt még annak továbbá az i 

által lehet megny 
boprotk 

Ezekből kitetszik, hoz az 
nyok és hazánk bár meogváltozo 

nyekben gyökoreznek, tel angon kovet 
hogy valamint Angolhonban a kálh.[e 
mint nem az álla de a hiyok 

mentumokkal kaczérkodva á 
nem csak keserűlen igazolja , 
a sas által a husdarabbal 
fészek felemésztéséről 

azokkal, 

Tisehred 
1839. p. 200.) 

Ugy his 



) Midőn tehát az egyház tulajdonjogának 
ég a forradalmak által is elismertetett, és 

s szenvedély ürügyeltetett az egyházi javak 

támadására, - midőn Magyarországban a vis 

ajdonjog minden törvényes kisajátitó intéz- 

s által méltányoltatik, akkor a t. albizottság a 

almaknál ellenségesebb eljárással az egyházi 

tulajdonjogát ,az emberiség kulturájának — 

gárzat fejlődésének 2 ürügye alatt az állam- 

ajdonitja, ezt birtokképtelennek nyilvánitja, 

olgári jogok ezen már most a zsidókkal kö- 

előnyéből kizárva — páriává teszi! (Jelentés 

13.) Hogy pedig érvelését odább füzhesse, 

alogiákra hivatkozik, a mi — persze, — ,a jo- 

rmészet" meghatározására megint csak semmi 

ntum. Felhozatik ,a régi királyi udvartartásra 

ngatlan bírtok« — fel „a megyei várak bír- 
= ,a nemesség felkeléset — ,a nagy bir- 

osok banderiális kötelezettsége:4 mi helyett 

st ,az orszáros budget,* az általános védköte- 

mondana a jogvilág, mit maguk az albizottsági 

hármas férfiak, triumvirek, ha ebből azt a követ- 
ztetést huznók: ,a nemesi biriokok, az államtu- 
donához tartoznak és az állam érdekeinek szem- 

pontja szerint megszüntetendők4 ? ugy hogy ha 
czéljaiknak meg nem felelnek, „el kell kobozni a 

na javakat, el a nemesi birtokot, el a főis- 

pányok nagy birtokait.4 Pedig ha a korhaladásnak 
az egyházi javakra nézve ez szükséges következ- 
ménye, akkor azokra nézve is ennek kell lennie, 
mert hiszen a jelen kornak communistikai áramlata 
ugyan nem válogat az egyházi és világi javak közt! 
Sőtl feltéve, de meg nem engedve, a modern világ- 

politika vezetőjének Bismarcknak ,a feketeinternati- 
onales-ról költött combinatióját, talán a communisti- 
kai „kor-kivánat kissé még kiméletesebb lenne 

az egyházi, mint a nemesi javak iránt. Izy veri ma- 

gát saját hálójába a körül nem tekintő fogárdosság ! 

Sua quemdue capiunt retia 14 

hiers és a bonapártisták. 
Párisban ,M. Thiers et les Napoleons" czim- 

mel legközelebb rőpirat jelent meg, mely tisztán 
pártozélok szempontjából készült és egész haszon- 
talan férczmű. Mindemellett a franczia pártvezérek 
multjából egyes érdekes adatokat közöl, s ezért 

némi feltünést fog kelteni. 
A rőpirat kiváló czélja megmutatni, mily 
mérvben változtatta meg nézeteit Thiers, mivel 85 
évvel azelőtt abban fáradozott, hogy Bonaparte 

Jerome hgk engedélyt ezzkőzöljen ki Francziaor- 
való visszatérésre, mig ellenben most, mint 
saság elnöke, Napoloon herczeg kiutasitá- 
elte el. 
e a ropirat épen az ellenkezőjét éri el an- 

nak, a mit tulajdonkép akar, mert a benne foglalt 
evelezés eléggé világosan mutatja, hogy Thiers 
Jerome visszatérésével csak azt czélozta, hogy a 
napoleoni dynastia alapitójának legifjabb fivére meg- 
gyözödjék a Francziaországban bekövetkezett kor- 
mány változások őszinteségéről. Midőn Jerome 
1847. a kamarához fordult, akkor Thiers Pietri na- 
poleoni ügynökkel szemben határozottan roszalta e 

lépést. Különben Thiers mindig különbséget tett 
Jerome és Napoleon hg ügye között, ez utóbbit 
soha sem akarta Frencziaországban látni, mivel is- 
meretes ügyetlensége által a világot nem egyszer 

bámulatba ejtette. 
: Ennyi elég a röpirat állitásainak megczáfolá- 

sára, melynek czélja a fenntebbin kivül J. ésutódai- 

sak a szükség, a politikai kényszer, a 

vagyonelkobzás utálatos büntetéseit . 

tség van törvényesitve.4 p. 12. De ugyan mit 

nak hősies elszántságát és áldozatkészségét a kel- 

1ő fénybe helyezni. Most álljon itt egy adat a bo- 

napártisták jellemzésére. 

Midőn Jeromenak 1847-ben a képviselők ka- 

marájához intézett kérvénye tárgyaltatott, ő nem 

volt megelégedve az eredménynyel. 1847-ki junius 

27-ikén igy ir Pietrihez : , A számkivetést nem jel- 

lemezték a törvényesség szempontjából; ki lehetett 

volna mutatni az eljárás gyülöletességét, melyet ki- 

vételkép velem szemben követnek . . . Az összes 
nemzetek törvényhozása mellőzte a számkivetés és 

. ., Való- 

di Napoleon, ki a számkivetést és vagyonelkobzást 

utálatosnak tartja; unokaőcscse, midőn a császári 

trónra került, egészen máskép gondolkozott ez 

ügyről. : 

A székely pályadij-alapról 

XXIV-ik közlemény.) 
IV. Orbaiszéki szolgabiró gyűüjtőivén. 

Lakatos Dénes 20 kr. Deák Gyula 50 kr. 

Csutak Péter 10 kr. Butyka Lajos 10 kr. ifj. Deák 

Károly 10 kr. Vén Sámuel 5 kr. Ugron Tamás 10 

kr. Kis József 10 kr. A Gelencze községi jegyző 

50 Er. A Gelencze községi kántor 20 kr. Barcsa 

1frt. Zoltáni György 20 kr. Bartha Károly 10 kr. 

Gál Lajos 10 kr. Vajda Forencz 10 kr. Palkó Já- 

nos 10 kr. Jancsó Károly 50 kr. Imre László 20 

kr. Lukács Gergely 50 kr. Cseh Imre 20 kr. Bitai 

István 15 kr. Cseh Zsigmond 10 kr. Kicsid István 

15 kr. Cserei Jánosnő 1 frt. Csákány József 1 írt. 

50 kr. Gyárfás Lajos 1 frt. Kovács József nyuj- 

todi plebánus 1 frt. B. Endre 1 frt. Fülőp István 

20 kr. Finta Gáspár 20 kr. Egy g elenozie kol- 

dus 10 kr. Finta István 50 kr. Páváról egy va- 

laki 50 kr. Miskolczi Ferencz 40 kr. Páváról egy 

egyes tag 10 kr. Mikes Benedek 10 frt. Miskolczi 

László 50 kr. Csia György 50 kr. B. 30 kr. Pál 

János 20 kr. Horváth Ignácz 50 kr. Hamar Lajos 

20 kr. Szalai Albert 50 kr. Binder Adolf 50 kr. 

ifj. Ugron János 30 kr. Egy templom kerülő 20 

kr. N.N. 20 kr. Löcsei Zsigmond 20 kr. Klein 30 

kr. Kádár József 10 kr. Mélik Bogdán 20 kr. Ben- 

cze Pál imecsfalvi plebánus 1 frt. Páva községe 2 

frt. Zágon községe 10 frt. Kis Bálint 20 kr. Fől- 

des Sámuel 50 kr. Kovács János kántor 50 kr. 

Andok Ferencz Istvánné 20 kr. A zágoni nőegy- 

let 4 frt. M. Henter Józsefné 40 kr. Izsák Józsefné 

60 kr. Izsák Antalné 40 kr. Gephárd Béniámné 20 

kr. Rácz Istvánné 20 kr. Barabás Istvánné 20 kr. 

Szaesvai Gáborné 40 kr. Szabó Károlyné 20 kr. 

Gazda Lászlóné 40 kr. Nyágovics Mózesné 10 kr. 

Gál Istvánnó 40 kr. Özv. Biro Elekné 40 kr. Bar- 

tha Ferenczné 40 kr. Imreh Istvánné 40 kr. Főldes 

Bálintné 40 kr. Földes Józsefné 20 kr. Szacsvai 

Gábor 1 frt. Vajna Jánosné 50 kr. Páké kozsége 

5 hnt. Szonda Sándor 20 kr. Vida András 

20 kr. Vida Bálint 10 kr. Menyhárt József 10 kr. 

Bogyó Ferencz 10 kr. Sándor Mihály 10 kr. 

Szabó Lajos 10 kr. Jancsó Elek 20 kr. Hadnagy 

Károly 30 kr. Kónya Elek 20 kr. Hadnagy Miklós . 

10 kr. Aczél Zsigmond 10 kr. Hadnagy László 

10 kr. Szász József 10 kr. Szász Elek 10 kr. Ba- 
log Mihály 10 kr. Varga Ferencz 6 kr. Ilyés Fe- 

renczné 10 kr. Szabó József 10 kr. Szabó Ádám 

10 kr. Pozson János 10 kr. Pozson Ferencz 10 

kr. Bogyó M. 10 k. Bende J. 10 kr. ifj. Benke J. 5kr. 

ifj Pozson Ferenczné 14 kr. Ilyés Mihály 8 kr. 

ifj. Hadnagy Adám 10 kr. Szabó Elek 5 kr. Szabó 

*) A Székely Hirlap, Erdély és Nemere 

tisztelt szerkesztőit tisztelettel kérem e közl, szives át- 

vételére. J. E. 

.. 

József Ferenczné 5 kr. Kozma Lajos alsó 10 kr. 

Harai F. 3 kr. Gál P. 4 kr. id. Poson F. 5 kr. id, 

Bende J. 4 kr. ifj Bende Józs. 4 kr. Szász Ján. 10 

kr. ifj. Keresztes József 8 kr. ifj. György Sándor 

5 kr. id. György Sándor 6 kr. Hadnagy Elek 

5 kr. Hadnagy Tamás 10 kr. id. György János 

6 kr Péter Ferencz 10 kr. Pozson Mihály 10 kr. 

Bende János felső 2 kr. Szakács András 5 kr. 

Gerics Antal 10 kr. Kovács Adámné 4 kr. Maki 

János 4 kr. Kovács Lajos 10 kr. György László 

6 kr. Harai Józse 4 kr. Pásztor Mihály 5 kr. 

Szőke Antal 5 kr. Kónya Lajos 5 kr. Finna Mihály 

5 kr. Opra József 5 kr. Kozma Sándor 4 kr. 

. Csekme Mári 10 kr. id. Hadnagy József 4 kr. Sütő 

Ferencz 5 kr. Sütő János 5 kr. Nagy Ferenez 5 
kr. Zabola község 1 frt. Thury Gergelyné 2 frt. 
Hollaky Attila 1 frt. Meskó Bálint 50 kr. Varga 
Sándor 2 kr. Vilikó István 2 kr. Szőcs András 2 
kr. Szőcs Aron 4 kr. id. Pap Aron 2 kr. Tusa Jó- 
zsef 10 kr. Nagy Zsigmond 2 kr. özv. Kökösi Fe- 
renczné 2 kr. ifj. Gáspár Mihály 3 kr. Szőcs Fe- 
rencz 2 kr. Vilikó Ferencz 2 kr, Kökösi László 2 
kr. Gyönös Aron 2 kr. Molnár János 4 kr. Vilikó 

Mihály 2 kr. Máthé József 2 kr. Ferencz Lajos 20 
kr. Mircse Irma 10 kr. Mircse Berta 10 kr. Tamás 

Károly 5 kr. Frieder Lina 10 kr. Bibó József 20 
kr. Bartók Ferencz 5 kr. Bartók János 5 kr. Vé- 
kás Ida 20 kr. Balog Sándor 10 kr. Balog Miklós 10 
kr. Szonda Lajos 20 kr. Bartha József 5 kr. Andrád 
Antal 1 kr. 

(Folyt. következik.) 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, julius 8. 

— T. olvasóinkat kérjük, méltóztas- 
sanak előfizetéseiket mihamarább megujitani, 
nehogy a lap küldésében fenakadás tröténjék. 

Ő cs és apostoli kir. felsége a 
következő legfelsőbb kéziratot méltóztatott kibo- 
csátani: Kedves Szlávy1 Hü és sikeres szolgálatai 

elismeréseül önnek Lipót-rendem nagy keresztjét 
dijmentesen adományozom. Kelt Bécsben 18738. 
évi julius hó 2-án. 

Ferencz József, s. k. 
Br. Wenkheim Béla s. k. 

— A kolozsvári m. kir. egyetemen az 
előadások csütörtőkön bevégződnek s az indexek 
aláirását kezdik meg. 

Az ág. h. hitv. leányiskola növendé- 

keinek női munka-kiállitását tegnap és tegnapelőtt 
valódi gyönyörrel szemléltük; igazán nem szólha- 
tunk elég méltánylattal Schuszter Mili k. a. tanitó- 
néról. A munkák közt mindenkinek figyelmét ma- 
gára vonta egy remek mű, mely egy kemencze 
elébe valón oszlopos csarnokban egy virágkosa- 
rat tüntet fel, a mint egy győnyörüű papagály reá 
röppen s a virágok alatta meghajlanak. Tudakozó- 
dásunkra az lett a felelet, hogy e remeket Müller 
Sándor alkapitány leánya Eliz készité. Szerencsét 
kivánunk a művészi varró nőnek, a derék szülők- 
nek öröme telhetik benne. 

— Az óvár egyik régi házát, hol Mátyás 
király született, végre javitják. Ideje is volt már 
hozzá kezdeni, ha megakarjuk menteni ez ősi em- 

léket a végpusztálástól, melyet eddig is ugyancsak 

megviselt az idő vasfoga. 

- A kolera, mely eddigelé ugyszolva 
csak a külvárosban szedte áldozatait, most a bel- 
városrészeibenis mutatakozik szeliden. Ezzel kapcso- 
latban megemlitjük, hogy Feleken szintén fordultak 

elő már kolera esetek. 

— A székely-udvarhelyi rom, kath. 
főgymnasiumban az 1872—33-ik tanév végén tar- 

szavalai, zene és ének ünnepély. Jul 14-én d. e. 
8-12-ig megvizsgáltatik a 4-17 osztály, d. u. 
3-6-ig 1-3 osztály a hittanból. Jul 15-én d. 
e. 4-17 osztály, d. u. az 1-3 oszt. a magyar 
nyelvből. Jul. 16-án d. e. 4-17 osztály, d. u. 
1-3 oszt. a latin nyelvből. Jul. 17-én d. e. 

csészetből, d. u. 83-4 oszt. a német nyelvből. 
Jul. 18-án d. e. 5-17 oszt. a német nyelvből, az 

d. e. 4-7, d. u. 1-3 oszt. a történelem és 
földiratból. Jul. 21-én d. e. 4á-7, d. u. 1-3-ik 

7, d. u. 1-3 oszt. a természettudományokból. 

oszt. a testgyakorlatból. Jul. 24-én magán vizsgá- 
latok. Jul. 27-én ,Te Deum* az érdemsorozatok 
felolvasása és jutalmak kiosztása. Sz.-Udvarhelyt, 
1873. jul. 5-én. A tanári kar nevében, Bors 
Lázár igazgató tanár. 

ünnepélyen szintén jelen volt, élénk üdvözléssel fo- 
gadták. a 

– Smiles ,Önsegélyő czimű jeles mun- 
káját, melyet jó magyar forditásban könyves Tóth 
Kálmán tollából birunk, már japáni nyelvre is le- 
forditottak. 

— Vasuti szerencsétlenség. Az orosz 
Miklós pályán beszakadt a Werebin-hid a vonat 
terhe alatt, 40 waggon hullott alá a mélységbe. 

mértföld vasuthálózat van készen. Az Egyesült- 
Állam bevégzett vásuthálózata 70.178 műldre ter- 
jed; 43000 mífldnyi területen pedig most dolgoz- 

nak. - Amerika megelőzte az öreg Európát. 
— Tuübingenben e hó 14-én lesz az 

Uhland-szobor ünnepélyes leleplezése dr. Köselon 

irodalom tanár beszéde mellett; a hires költő e vá- 
rosban született, és halt meg. 

— A földrengésről, mely legközelebb 
Dél-Európa igen sok vidékén pusztitott, s melyről 
távirataink már szólottak, a lapok most részle- 
tes közleményeket hoznak. Laibachban igen 

ban m. hó 29-én egészen tiszta ég mellett szintén 

tartottak; ugyanez nap Klagenfurtban nagy föld- 
rengés észleltetett; a butorok inogtak és a falak- 
ról hullott a vakolat. Velenczében 29-én reggeli 5 
órakor egy 30 másodperczig tartó erős földrengés 

rázta föl a lakosokat éji nyugalmukból; az ágyak 
ugy inogtak, mint a vasuti kocsik sebes menetben; 
a földrengést tompa moraj kisérte; a csengetyük 

megszólaltak, a poharak és edények egymáshoz 
zörrentek, az inga órák megállottak, szóval nagy 
volt a zavar; a St.-Pietro di Capello templomban 
a hajnali isteni tisztelet alatt majdnem tetlegesség- 
re került a dolog, mivel az ájtatos hivek egymás- 
ba ütődve, nem tudták a dolgot mire magyarázni; 
számos ház bedőlt és emberélet is veszett el. Tre- 
visoban is erős volt a földrengés; de a kár nem 
volt nagy. Ellenben Velencze vidékén és az egész 
tartományban nagy kárt okozott a földrengés. St.- 
Pietro de Feletto község rozzant temploma össze- 
omlott és 38 embert temetett el, több pedig meg- 

sérült. Későbbi hirek Felső-Olaszországból talán 
még több részletet hoznak napfényre e borzasztó 
természeti tünemény által okozott csapásokról. 

TARCZA. 
Széchenyi István életéből. 

: (Hajnik János följegyzései.) 

Széchenyi 1858, 1859 s 1860-ban a leg- 
szellemdusabb élet folytonos élvezete közt töltötte 
napjait, midőn — a márczius 5-én bekövetkezett 
emény után — magában elhatározta, hogy ezen- 

nak nem élhetvén, eddigi szellemi életét 
egtagadja magától, nem fog beszélni, nem fog 

ni többé, de nem fog olvasni sem, magától min- 
en gondolatot s eszmét szándékosan elzár és tá- 
tart. Mi volt természetesebb, mint az, hogy 

oly lelkiállapotnak kelle bekővetkeznie, mely egé- 
en hasonló ahoz, midőn valaki, ki évekig a leg- 

melegétől, és a világosság sugaraitól 
rtönbe elzáratik, hol testileg elcsenevészve a 
Hapot is hanyatlásnak és végpusztulásnak 

z életnek megszakadni s szertebomolni 

os megfejtése azon talánynak, mely 
dig valódi rejtély lehetett. 

iak lelki állapota életének utolsó 
ztó volt, és kinjaiban meszsze 

i s 1850-diki korszakot, és 
a további élet reá néz- 

ására döntő befolyással is le- 

ála után — iróasztalán, nyilt 

és kinosabb leendett, mint a 

papirskátulyában, — mely telve volt papirszeletkék- 

kel, papucsban találtatott meg azon pisztolynak 

párja, melylyel magát kivégezte; ezen pisztoly 

is hasonlóképen legapróbb seréttel volt meg- 

töltve. 
Hogy a nagy kutatásnál ezen nyitott skatulya 

a rendőri szemek figyelmét elkerülte, azon nem le- 

het csodálkozni, mert azok inkább a rejtett helye- 

ken kutattak, és a szem előtt az iróasztalon fekvő 

nyitott tárgyakra nem figyeltek. 

A gróf, midőn már egy bekövetkezhető ku- 

tatástól tartott, egy izben megemlitette előttem, 

mint óvatos elővigyázatot, hogy azt, mit a rend- 

őrség argusszemeitől az ember megmenteni ohajt 

nem szabad rejtett helyen tartani; s hogy legczél- 

szerübb a legnyitottabb, szemelőtti helyen őrizni; 

ezt ő ugy jelezte előttem, mint egy prakticus fo- 

gást, mely lélektanilag is igaz, s nála is – olég 

sajnosan — beteljesedett. 
Dr. Görgennek a gróf halála után több hó- 

napok multával bekövetkezett halála sokak előtt 

gyanusnak és rejtélyesnek, sőt bizonyos összefüg- 

gésben levőnek gyanittatott a gyászos eseménynyel; 

nem fog ártani tehát e tekintetben is biztos ada- 

tokkal szolgálni. 
1852-ik évben, midőn először találkozám dr. 

Görgennel, őt egy rendkivül elhizott és egészen 

auyagi élvezetekben elmerült embernek ismertem 

föl, kit a gróf kizárólag ezért bensőleg becsülni nem 

tudott, s csak szinleg volt kénytelen iránta némi 

figyelmet tanusitani. Igy nyilatkozott a gróf előttem 

is többször. 
1858. s 1859-ik években az anyagi élveze- 

tek hosszas és tulságos mérve következtében dr. 

Görgennek egészségi állapota szembetűnőleg meg- 
romlott, a nagy has behorpadt, s kihizott pofa erős 
ránczokat öltött magára, és állapota a nemsokára 
bekövetkezhető enyészetnek világos nyomait mutatta, 
1860-ban bekövetkezett halála sem váratlan, 
sem természetellenes tehát nem volt. 

Kiss Mártonnak a gróf irnokának ugyanazon 
időben bekövetkezett elmeháborodottsága is sokak 

által szóba hozatott, és többnyire szoros kapcsolatban 
a gróf halálával. – Ezen egyén egykor gazdasági 
irnok volt N.-Czenken, s midőn a gróf világhirü 

munkáit irta, Kiss Márton tisztázta le, s minthogy 
igen jól olvasható irása volt, a gróf Döblingben — 
midőn irodalmi dolgokkal foglalkozni kezdett — visz- 
szenmlékezett, és reflektált reá, s hollétét kitudván, őt 
Bécsbe hivatta és leirásra használta. Kiss Márton 
még Pesten létekor zilált anyagi és családi helyzet- 

ben lehetett, midőn a grófhoz jutott és ezen helyzet 
megszokott könnyelmüű élet mellett ott még inkább 

sulyosodott, és abekövetkezett katasztrófa után nála 
mutatkozott lelki háborodás inkább szinlelt volt, mint 
valódi, és főleg arra számitva, hogy a grófi családban 
könyörületet támasztva, jövője iránt részvétet gerjesz- 

szen, minthogy belátta, hogy grófi segély nélkül alig 
fog ez életben boldogulhatni. 

A vészthozó két pisztolyt gróf Zichy Rezső vá- 
sárolta 1858-ban a gróf megbizása folytán, azon 
időben, t. i. midőn a gróf minden családi ügyeiben 
ő volt kizárólagos ura a helyzetnek. Ekkor a gróf 
föltétlenül rendelkezett mindenekben, és különféle 
tárgyakat, lőfegyvereket és egyebeket összevásárol- 

tatott, miknek legnagyobb részét rokonai s gyerme- 
kei között kiosztotta. E két pisztoly véletlenül-e 

ezt bizonyosként állitani nem lehet; az utóbbi eset 
azonban valószinübbnek látszik az előtt, ki agrófnak 
belsejébe egy kissé behatolni tudott. 

Még egy igen jellemző adat, 
1850-ben Lunkányi mint akkori igazgató a 

gróffal Döblingben találkozni akarván, dr. Görgen 
által engedélyt nyert ugyan erre, és a gróf őt beis 
bocsátotta, de keserü szemrehányásokra fakadott 
előtte, erősen hangsulyozván, miszerint ő t. i. Lun- 
kányi, — ki Liedenberg név alatt egykori nevelője 
volt – igen elhanyagolta légyen szivének kiművelő- 

dését, miért is a gróf — szenvedélyes haragra 

nyi mint igazgató 1853. évi augusztus végeig, – 

midőn halála bekovetkezett, — a gróf előtt többó 
nem jelent meg. 

Ha ezen, örök emlékezetű gróf döblingi éle- 
téből vett, s hiven, lelkiismeretem és legjobb tudo- 
másom szerint leirt egyes adatok és mozzanatok föl- 

deritésével sikerült a, legnagyobb magyar" történel- 
méhez parányi porszemekkel járulnom, ugy tehet- 
ségem korlátoltsága mellett oly föladatnak feleltem 
meg némi részben, melynek szolgálatot tenni há- 
lás kegyeletem s szivem szeretetének emléke egy- 
aránt nógattak. A jó és becsületes szándék van hi- 
vatva pótolni azt, mit a tehetség parányiságza meg 
nem engedhetett. 

(Folytatás) 

5—7 oszt. a görög nyelvből, a 7-ik oszt. a ből- 

5-ik oszt. a mennyiségtani földiratból. Jul. 19-én 

megrendült a föld, de a löőkések csak25 m. perczig 

tandó közvizsgálatok rendje: Julius 11.és 12-én a 
8-ik osztály szóbeli érettségi szigorlata. Jul. 13-n 

Jul. 23-án d. e. 1-4 oszt. a rajzból, d. u 1-7 

– Klagentfurtban pénteken délelőtt 
leplezték le a Mária Terézia emlékét, nagy számu 
közönség jelenlétében. Rudolf trónörököst ki az 

—- Egész Európában 65,000 angol 

erős lökéseket észleltek m. hó 28-án; Innsbruck- 

vagy szándókosan maradt meg a gróf kezei között, 

lobbanva — őt távozásra kényszeritette. Lunká- 

osztály a mennyiségtanból. Jul. 22-én d. e. á-



T 

Az 5-ik gyógyszertár szükségesz 

Hirdetményes idézet. 
Mely által bágyoni Makkai János részéről, 

kinek holléte nem tudatik, idéztetik az aranyos-tordaköri unitarius esperestség a 
neje bágyoni Nagy Juliánna, 

következő augustus hó 28-án T.-Szentgyörgyön tartandó választó papi székeni 
megjelenésre; ellenesetben nélküle is hely adatván férje feladásának. 

Kelt Toroczkón, julius 4-én 1873. 
Koronka Antal, m. k. 

aranyos-torda-köri unitárius esperest. 

1223. sz. 

tők 

Pál ázat. 
Tőkés községben (Belső-szolnokm. ) mintegy 4000 cat. holdra terjedő köz- 

erdők arányos felosztása, és az ezeken fekvő urbéri szolgalmak megváltása iránt 

folyó szabályozási perekben a mérnöki munkálatok teljesitésére pályázat nyittatik : 
Pályázni kivánó csak okleveles és az urbéri rendezési ügyekben kellő jártas- 

sággal biró hites mérnők lehet. 
Köteles a szabályzandó terület után nyerendő munkabére 1/,-ének megfelelő 

biztositékot Ccautiót) vagy jelzálogban, vagy börzei árfolyam szerint számitandó ér- 
tékpapirokban, vagy a munkabér első negyedének a resignálásig benhagyása által 
nyujtani. 

A munkabér maximuma catastrális holdanként 40 kr o. é. 
A munkálat minőségét körüliró szerződés feltétei az igazgatóságnál, tekinthe- 

meg. — 
Pályázati záridő 1873 agust. 15. 
Kelt Nagybányán julius 2-án 1873. 

Sz. 1282-1873. 

a jövő 1873/, árlejtési évben szükségeltetendő kenyér, tüzifa, szalma, 
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Hirdetées. 
Az országos Károlina kórház és azzal kapcsolatban levő kórintézetek számára 

mosás, 
mécs-olaj, fagyu és stearin gyertya, valamint tépés és kötözésre szükségelt 
rongyok biztositása végett ezennel irásbeli ajánlati árlejtés hirdettetik ki, és a zárt 
ajánlatok beadására véghatárpontul folyó julius hó 2?24-ke tüzetik ki. 

Felhivatnak tehát mindazok, kik ezen czikkek valamelyike szállitására vállalkozná- 
nak, hogy eziránti illető bélyeggel ellátott zárt ajánlataikat, ezen kórház igazgatósága 
irodájába a kiirt határnapig adják be, és ott egyszersmind az elvállalandó anyagok 
mennyi- és minősége, valamint a kiszolgáltatás ideje és a kiállitandó biztositék iránt 
is bővebb tudomást nyerhetnek. 

A zárt ajánlatok felnyitása folyó julius hó 24-kén reggeli 9 óakor fog történni 
és a később érkezendő ajánlatok többé tekintetbe nem fognak vétetni. 

Kolozsvártt julius 4-én 1873. 
Az orágos Károlina- kórház igazgatóságától. 

Dr. Bakonyi lózsef. 

crogosossoron 
868 

Mint gazdatiszt 
egy fiatal oeconom, ki a gymnasiumon letette az éretségi vizsgálatot és 
a gazdasági tanintézetet végezte, gyakorlati ismeretekkel is bir, magyar, né- 

met és oláh nyelven ir és beszél, egy jószágban állomást keres. Értekezni 
lehet iránta Medgyesen (Erdélyben) ügyvéd Popa János urnál, kihez e tárgy 

felől a leveleket is czimezni kéretnek. 
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Eskoros rohammokat Vyavalyatörés) 
gyógyit levelezés utján a eskor szakorvossa dr. O. Killiseh, Berlin, ILouisenstrasse 45. 

E fillanatban 1000-nél több betege van kezelése alatt. 
661 79- 

861 

869 

tallér. 

a fél 

Eladó kereskedés 
Kolozsvártt. 

Sárosy Elek fűszer- és vaskereskedése 
igen kedvező feltételek mellett eladó. 

Értekezhetni özv. Sárosy Elek nével. 

Igen figyelemreméltó 

szencseajánlat. 
Szerencse és áldás 

Cohn-nál 
2 millió 621,600 tallérnál 

többre menő, a hamburgi államtól bizto- 
sított pénzkisorolás. 

Ezen előnyöspénz-kisorsolás most is- 
mét tetemesen szaporittatott nyeremé- 
nyekkel; csak 80,700 sorsjegy van, és 
kevés hó alatt 6 osztályban következő 
nyereményeket biztosan nyerhetni, u. 
m. 1 nagy uj nyeremény esetleg 120,000 
tallér, különösen 80 000, 40,000 30 
ezer 20,000, 16,000, kétszer 12,000, 
10,000, háromszor 8000, háromszor 
6000, hatszor 4,800, 
11-er 3,200, 12-er 2,400, 32-er 2,000 
2-er I,600, 64-er 1,200, 204-er 800, 
2-er 600, 1-er 480, 410-er 400, 410- 
er 200, 10-er 120, 470-er 80, 
or 44, 40, 18, 541-er 20, 8, 6, 4, és 2 

Az első osztály nyeremény huzása hi- 

az egész eredeti sorsjegyára csak 

n 

a negyed , 
és ezen eredeti, állampecséttel ellátott 
sorsjegyeket (nem tilos igérvényeket 
vagy magán-sorsjegyeket) az ár bérmen- 
tes beküldése melett, a legtávolabb vidé- 
kekre is azonnal megküldöm a t. 
rendelőknek. 

remények elküldése mindjárt a huzás 
után történik, azonnal pontosan és titok- 
tartással. 

Üzletem tudvalevőleg legrégibb és 
Jegszerencsésebb mert a nállam részt- 
vevők már a 100,000, 60,000, 50,000 
talléros legfőbb, 
40,000, 25,000, 20,000, igen gyakran 
15, 1000, 12, 000, 10. 000 talléros nyere- 
ményeket,s a f. év május és junius ha- 
vában volthuzásnál, hivatalos nyeremény- 
Hlajstromok szerint összesen 140,000 tal- 
érnál többetnyertek . 

Cohn Láz. Sáms. 
Hamburgban. 

főiroda, bank- és valtóüzlet. 

4-6 

Koloszmegye alsó kerületében fekvő TT.-Sárnaás az 1874-ik 
april hó ?4-től kezdve hat, esetleg több évre haszonbérbe kiadó lévén, a vál 
kozni kivánók felhivatnak, hogy Kolozsvárt lakó orsz. ügyvéd Frits t 
urnál a feltételeket megludhaták. Áll ezen jószág = katasztrá 

tagositott szantó, kaszáló s a legjobb marha- 
földekből; : : 

ségét a képviselet kimondotta volt. Egy ministeri e Biasini gyorsutazási men 

leirat következtében a korábban kiküldött bizottság s 1873. márcez. 27-től. 
az 5-ik gyógyszertár felállitását a Széchényi térre e e 

ajánlja, egyébiránt a dolog itt még nem dölt el, z 
mert a concursus hirdetése előtt a gyógytár hely- s a z a s a Kolozsvár és Nagy-Enyed között, 
rajza a mintstertumbba küldetik fel átnézés végett. E g mivel a nappali vonat beszüntettetett,Biasini gyors- 

— ég- s - s ; gy léggömb utazása. Ama lég ss Őő 2 utazása 1873. mart. 27-től elkezdve Kolozsvárról Földtehermentcsítési kölvényeke Magya 
gömb, melyet a junius hó 28-iki vihar a bécsi köz- S Éz s E - Temesi T4.50. Erdélyi Ta. 75. Horv. elavo 
kiállitás teréről elragadott, Magyar-Ovártt hullott le. szza b Nagy-Enyedre küldi gyorskocsiját, még pedig oly esi y On 
A pácsből érke erelt re a szolgabiró követ- a z * formán, hogy Kolozsvárról reggel 8 órakor minden 
ezőleg válaszolt: „A gömbőöt itt elfogták, ösze- - Eö- = i 1 6 é 

szabdalták, a vizsgálat meginditatott.1— A pa- s b l me tndulva de ti, /2 órakor Nagy Enyédre érke 
rasztok pajkosságból vagy butaságból átlyukasz- = zik, Nagy-Enyedről Kolozsvárra estvéli 10 órakor 
tották a kevké melynek ára 50,000 frank. hal e - indulva, reggeli 8 órakor Kolozsvárra érkezik. Ezen 

Öngyilkosság dynamit és hi- c ais meneten kivül lehet Kolozsvárról Nagy-Enyedre d 
degvérrel. A batingeni (Würtenberg) indóház- cc Et 
ban egy vasuti munkás sört kért, aztán szivarral g e 1. 4 órakor is indulni, ugyszintén Nagy-Enyedről 
gyujtott egy dynamit töltényt tett szájába s azt az r-uosozss9o S éjjeli 3 órakor Kolozsvárra indulhatni, csakhogy 
éó issrerg vt e ongyikos feje ezer és ezer F nop ezen meneteknél Felvinczről N.-Enyedig és N.- ült férfi őt 

ES-oodezs ől Felvinczi i elgyen erő A brassói bányászatt és huta részvény ező Enyedről Felvinczig a vasuttal kell utazni. ( gy gllt ő 

társaság jun. 29-én tartá közgyülését Bécsben. Az ! Aelon c Egy személy ára 30 font szabad podgyász- hugycsőszüküléseket, magkiömléseket 
üzleti jelentés az 1871 és 1872. évekről teteme- s eldetsony szal Kolozsvárról N.-Enyedig vagy vissza az első és gyógyit gyökeresen fényes és tartós sikor 
sen növekedett termelést jelez; 1871-ben volt a ö S a elnMes biztositása mellett netto jövedelem 182,000 frt. 1872-ben egy mil- z dos3ojog v közbülső Coupeba 5 frt, hátulsó Coupeba 4 ft 50 kr. Er. HMHandlier Mór 

lió 2,000 írt. még növekedni fog a termelés a te- emvzs 2 tulsuly 5 kr. Tordáról Nagy-Enyedig vagy vissza orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 
mesvár-orsovat es karánsebes-hátszegi vasut vona- SessoneT s első vagy közbelső coupéba 3 frt - hátulsó cou- Rendel naponként: délelőtt 11 órától i 
lak kiépitése után. A ,Kartshüttet nevü erdélyi c Es és délután 3 órától 5-ig. 
bánya miveléséval az érez és kőszén fedezet elég- = Boston- peba 2 frt 60 kr. tulsuly 21/, kr. — Felvinczről Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám 
telen volta miatt felhagytak ; ellenben a jobb hely- N-Enyedig vagy vissza 1 frt, tulsuly 1 Kkr. fon- 1-ső emelet 14. sz. 

zetben levő fülei bányát tovább mivelik. Az 6 z a tonként T Diljal ellátott levelekre azot 
1871-iki mérleg 9.395,276 frtnyi bevétel mellett — ap nal válasz adatik. 
41,883 írtnyi nyereséget mutat, mig ellenben az Felvételi iroda Nagy-Enyeden Vágó Fe- 
1872-ik év 9.450,393 bevétele mellett 14, 450 frt. 2 re n oz szállodájában. 
veszteséget mutatott. Felelős szerkesztő Sándor János 

72. sz. 872 1 
s Jószág bérbeadás. 
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12-er 4,000, 

19,800- 

vatalosan Tavaszi ernyök. 
f. é. julius 16-ra és 17-re van hatá- i iom s 

rozva erre 

. 
v 

1 

Tz te Nagy napernyök. 
l damb fzövetből 80 90 kr. 

"álvatos 1 frt. 
t . 

e ol anyag 1.51 

meg- . gyákyotb 

1. 
A hivatalos huzási lajstrom, és a nye- 

1 

kelmemebb, 

továbbá többször a 

Gyáari foraktar 
nap- és esernyőkben. 

Daczára a munkabér nővekvésének , valamint a szó- 
vetek drágaságának, mégis azon kellemes helyzetben vagyok, 
hogy a nagy clővásárlások által az árakat oly alacsonyra 
szabhatom, mint tavaly. 

nom kelyembel különböző 
gzin 1.20, 1.60, 1.80. 
oganoltar, e9 g9. el bé- 

e 1.80, 2.30. 
gfinomabb, 

vigy a nélkül 2.70 3.20 8.80 

egnagyobb faj 1.10, 1.20. 
szgol gyapot auiszból igon 

agyanolyán bélelve 1.40. 
Alpacca rontkkai eks 

oynomak lyoni selyem 
dívatos szinekben nágy- 
ság szerint 2, 2 60 2.80. 
sáránokkán bélelve 2 90, 

vagy anélkül 4.50, e 5.50. 

Nöl hegymászó-ernyők. 
nágy fajtá, ávakot magás pál- 

cz 

1 darab tlpaccaszőrek 1.80, 2 frt. 
i. ggtanétó, dús segélyzettel 

1 apot-atiaszból. 
zérate szegélyzettel 2, 2.50. 

Legnagyobb elegánczia ! 
3373. Rotunda-ernyők 

. 

1 derab 

7. 

1. 

bb selyem és atl, 
zdagon ékitve, tavaszra 

gáspon, ékitve nagy faj 

sivatas heogymászó-nyállel 

k sggékzmik 

1 darab nagy faj. sszel gyapjuat- 

Nagyban eladók engedm 

FRIEDMANN A. gyári 
Praterstrasse 
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lasz, oly fénynyel. mint a 
selzém tlasz 1.560, ugyan 

1 darab romalhatisn angol alpac- 
cából bélelve sá 

1. fábal s 
4.50, 5.50. 

Uri árnyék-ernyök. 
1 darab nom iepjnatlasz 1.80, 

1 1 ali 2.40, dtto 
belotvoat 
Cizella-ernyök, 

egtjabb az 1878. ídönyben. 
fegvea 4 fegfinomabb selyemből, 
dusán izletesen és vvatosatt ékitve 

a legfőbb 
1 darab tavaszi ernyő 3.50, 4, 4.50. 
1 pagy napernyő ő. 8.50, 7.60. 

selyemből 

Ernyők e, egmrozmabb nyers- 

1 darab na; aetereym 4. 4,50 
i, meg szegormál 8.50, 6.50 

Esernyők. 
1 darab közönséges fajta, 

s 1.30, 1.90. 
Tomolhatlan angol lószór- 
nyagbóló a selgonbsa baz 
sonló 2.50, 3, 3. 8.80. 

nagy 

, 

-
-
-
 



Kolozsvártt, főtér br. Bánffy-ház, és központi irodája KERESZTESY PÁL PAPIRZLETÉBEN 
fitót, Gyulayház, felvállal mindomemi 

Alólirt köny vnyomda- tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. ecza közönséggel, hogy újonnan felszerelt és izletes be- 

tükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben van, hogy mindennemüű nyomdai megrendeléstu m.: 

könyvek, fárumely bazai ujelven, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek számlák, falragaszok, név- és meghivójegyek, gyászhirek, 

bar omútlevelek, vásár czódulák tb. at6. a febető kegjutásijosakb átak, gyotek él Poutos szolgálat mellett. 

A LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABIJA 1 frt. 

Felvallal konyomdai munkat is. 
HITATALOS MUNKÁKBA NÉLVI 

nyomda — miután Keresztesy Pál papir-üzletével és ez viszont a nyomdával egyesült — biztositékot nyujt arra nézve, 

hogy a papirok a legelső papir-gyárakból szereztetnek be. és azok a hivatalos munkákhoz valódi gyári áron számittatnak, 

a legszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket postafordultával, a szokatlan formájukat pedig a legrövi- 

lebb idő alatt elkésziti. 

Minden an megrendelést kérünk egyenesen a nyomdába küldeni, hol a legnagyobb pontosság biztosíttatik. 

Gámán János örökösel kölvyvmke 

Man 

sommet ámán János örokösemél Kolozevan


